

敢作善为抓落实

本报记者 邓剑洋 元玉昆 李蕊

真抓实干、务求实效。习近平总书记高度重视抓落实工作，强调“要敢作善为抓落实”“充分发挥各级领导干部的积极性主动性创造性”。今年全国两会期间，习近平总书记发表一系列重要讲话，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

代表委员表示，要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，敢作善为抓落实，充分发挥积极性主动性创造性，以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

激励敢作敢为，行动出实效

敢作善为抓落实，要激励担当作为，敢作敢为，行动出实效。

“习近平总书记的重要讲话振奋人心，催人奋进。党员、干部就要有干事的魄力，有敢于扛事的担当。我们始终瞄准影响人民群众健康的重大医疗领域问题，高质量建设国家医学中心，引导广大干部职工把职责放在心上、扛在肩上。”浙江大学医学院附属第一医院党委书记梁廷波代表表示，要真抓实干、务求实效，加强医保、医疗、医药的改革协同，深化教育、科技、人才制度等改革，培养更多高水平创新型人才，不断推动医疗技术进步。

打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，实现高水平科技自立自强，广大科技工作者要担当起科技创新的重任。“面向未来，应奔着问题去、迎着难题上，进一步增强科教兴国强国的抱负，担当起科技创新的重任，积极打通产学研堵点痛点，加速推进科技成果转化，为发展新质生产力提供更大助力。”中国科学院院士、中国科学院强耦合量子材料物理重点实验室主任陈仙辉委员说，“随着技术发展，不同领域的交叉越来越紧密，需要不断加强对交叉型人才的培养。”

“习近平总书记强调，面对新一轮科技革命和产业变革，我们必须抢抓机遇，加大创新力度，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，完善现代产业体系。”中国科学院院士、北京大学教授魏悦广委员表示，当前新材料的涌现以及在航空航天等领域的广泛应用，对力学发展提出了新挑战。希望发展出更加有效的跨尺度力学新理论，推进新材料科学研究和相关高精尖技术的持续发展。加强基础研究需要高水平人才，要深化科技体制改革和人才发展体制机制改革，健全科技评价体系和激励机制，进一步激发各类人才创新活力和潜力。

“习近平总书记强调，要继续巩固和增强经济回升向好态势，提振全社会发展信心，党员干部首先要坚定信心、真抓实干。”甘肃省甘南藏族自治州委常委、夏河县委书记杨振林代表表示，过去一年，夏河县

深入开展主题教育，干部的思想认识更加统一、能力素质不断提升、工作作风明显转变，各项工作取得明显成效。夏河县将继续巩固拓展主题教育成果，优化政务服务环境，激励干部担当作为，全力推动经济社会高质量发展。

“习近平总书记强调，提升经略海洋能力。”福建理工大学副校长韦建刚委员表示，发展海洋经济，加快建设海洋强国，要加强核心技术和关键仪器设备的自主研发能力，培养与海洋新兴产业相适应的人才。福建理工大学将围绕国家所需，推动产学研深度融合，提升自主创新能力和海洋产业服务能力，为海洋强国建设贡献更多技术和人才。

做到善作善为，打开新局面

敢作善为抓落实，要求做到善作善为，全面增强履职尽责所需要的各方面本领，特别是推动高质量发展本领，不断打开新局面。

“习近平总书记强调，各地要坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导，根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，用新技术改造提升传统产业，积极促进产业高端化、智能化、绿色化。”安徽省亳州市市长秦凤玉代表表示，亳州是国家首批碳达峰试点城市，下一步，将持续推动先进绿色技术发展，打造清洁低碳、安全高效的能源体系和产业结构。

“习近平总书记的重要讲话为我们指明了方向。”吉林省白山市市长王雪峰代表表示，白山近年来坚持生态优先、绿色发展，加速产业转型升级，加快推动将生态优势转化为经济优势、发展优势。将运用科学思维谋划发展，坚持从实际出发，根据本地资源禀赋，推动光伏玻璃、抽水蓄能等新材料新能源产业发展壮大。

“锚定航天强国目标，我们将真抓实干、全力攻坚。”中国航天科技集团有限公司第十一研究院研究员曲伟委员表示，航天十一院主要从事热防护领域相关工作，下一步，将在数值模拟、风洞试验、飞行试验中加大科研攻关，推动飞行器热防护事业发展，为我国实现高水平科技自立自强贡献力量。

“习近平总书记强调，要坚持以人民为中心的发展思想，在发展中稳步提升民生保障水平，引导激励广大群众依靠自己的双手创造幸福生活。”山东省济南市长清区万德街道马套村党总支书记肖舒荣代表说，近年来，马套村从一个穷山村，逐步走出一条强村富民的新路子，靠的正是汇聚群众智慧。在村党组织的引领下，马套村实现“文农旅商”有机结合，年接待游客超40万人次，2023年村集体收入320余万元。下一步，将加大乡村旅游产业发展力度，带着群众干，帮着群众富，推进乡

村全面振兴。

营造良好氛围，提振精气神

敢作善为抓落实，要提振精气神，坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，坚持“三个区分开来”，充分发挥抓落实的积极性主动性创造性，形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围。

“习近平总书记强调，要巩固拓展主题教育成果，建立长效机制，坚决纠治形式主义、官僚主义，切实为基层减负，激发全社会创造活力，提振党员干部干事创业的精气神。”宁夏回族自治区石嘴山市第十一小学教育集团党支部书记、校长薛超代表表示，把各项工作落实落细尤其需要良好的社会氛围，特别是对那些积极尝试探索、追求创新的工作方法要更加重视。进一步强化鼓励担当作为政策的落实，积极营造鼓励探索、包容创新的良好氛围，激励党员、干部靠实干开创更加美好的未来。

“‘三个区分开来’是完善干部担当作为的激励和保护机制。从实践来看，‘三个区分开来’有力消除了妨碍干部敢为的各种因素，为实干型干部撑腰，给改革创新者吃了‘定心丸’。”福建省宁德市市长张永宁代表表示，面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，一方面需要探索创新、先行先试，另一方面也要旗帜鲜明地为担当者担当，让担当者有者把更多的时间和精力用在干实事、抓落实上。

“习近平总书记强调，完善落实‘两个毫不动摇’的体制机制，支持民营经济和民营企业发展壮大，激发各类经营主体的内生动力和创新活力。”中国民间商会副会长、春秋航空董事长王煜委员说，当前，我国优化营商环境取得显著成效，建设市场化、法治化、国际化一流营商环境正持续推进，民营经济和民营企业加速发展壮大。法治是最好的营商环境，要在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面加快落实一批支持民营企业的举措，促进民营经济健康发展。

“纠治形式主义、官僚主义，切实为基层减负，必须坚持问题导向、突出靶向治疗。”辽宁省铁岭市市长李文飙代表说，形式主义实质是主观主义、功利主义，根源是政绩观错位、责任心缺失，“要深入学习领会习近平总书记关于树立和践行正确政绩观的重要论述，深入剖析‘政绩工程’‘面子工程’‘形象工程’等反面典型案例，以案为戒、以案促改，及时纠正政绩观偏差，调动广大党员、干部干事创业的积极性。”

扬帆起航，乘势而上。代表委员表示，必须把推进中国式现代化作为最大的政治，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，牢牢把高质量发展这个首要任务，在新时代新征程上用实干作出更大贡献。

(本报记者陈圆圆、林子夜、郑智文、林丽颖、刘晓宇、张佳莹、祁嘉润参与采访)



两会好声音

近年来，中国人民银行湖北省分行引导湖北金融机构加大对中小微企业的支持力度，取得了良好效果。接下来，除了落实好已出台的各项金融惠企政策，政府部门、金融机构、经营主体还应继续协同发力，真正做到优化资金供给结构，把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展等。

要进一步加大对中小微企业的金融支持。对“点”上反映融资困难的具体企业，要通过多部门会商、开展信用培植等方式有针对性地予以帮扶支持。对“线”上的重点行业，要加强与行业主管部门合作，推动金融政策与产业政策有效对接，形成合力。对“面”上的各类经营主体，要通过开展民营企业金融服务质量提升行动等，用好服务平台，做好融资服务。

——林建华代表(中国人民银行湖北省分行党委书记、行长)

检验干部作风，群众评价是重要标准，营商环境是重要反映。重庆市南岸区将坚决纠治形式主义、官僚主义，切实为基层减负，在全区范围开展“敢担当善作为优服务促发展”专项行动工作方案等文件，建立健全制度体系，以鲜明导向和有力机制，激励干部锤炼“敢担当”的品格，增强“善作为”的能力，提升“优服务”的效能，干出“促发展”的实绩，让“干部敢为、镇街敢闯、企业敢干、群众敢首创”蔚然成风。

南岸区结合自身干部队伍特点，研究制定了“敢担当善作为优服务促发展”专项行动工作方案等文件，建立健全制度体系，以鲜明导向和有力机制，激励干部锤炼“敢担当”的品格，增强“善作为”的能力，提升“优服务”的效能，干出“促发展”的实绩，让“干部敢为、镇街敢闯、企业敢干、群众敢首创”蔚然成风。

——许洪斌代表(重庆市南岸区委书记、重庆经开区党组书记)

为基层减负，贵在精准、重在方法，要看基层干部是否有实实在在的获得感。近年来，贵阳市聚焦“精文”“减会”“督考”等重点，推动为基层减负工作走深走实。当前，贵阳市正利用大数据技术，通过对多部门数据采集流程的整合及同类指标合并，让基层网格员录入一次数据就能满足多种类数据填报需求，解决社区工作人员重复填报、多头报送等问题。

未来要继续深入基层，紧盯堵点痛点，不断改进作风，切实把干部干事创业的热情激发出来，让基层干部有更多时间和精力抓落实。

——马宇宁代表(贵州省贵阳市市长)

安徽省淮北市正处在转型发展的关键期，我们要准确把握新质生产力的科学内涵、发展要求，把产业转型作为重要方向，因地制宜、分类施策、先立后破，敢作善为抓落实。

我们要加快传统产业转型升级，加快产业数字化进程，用工业互联网改造传统产业；超前布局新能源基础设施，创造更多场景应用。坚持久久为功，培育壮大新兴产业，立足皖北新能源、新材料等产业方向，加大双招双引力度，大力发展现代煤化工产业，推动先进高分子材料产业集群发展。要进一步打通产业链、创新链、人才链、资金链，高标准建设安徽(淮北)高等研究院，推动产业高质量、可持续发展。

——汪华东代表(安徽省淮北市市长)

民营经济是推进中国式现代化的生力军，民营企业是推进新型工业化的重要力量。我在调研中发现，部分民营企业在科技创新和数字化转型方面还有很大提升空间。

要加大力度解决民营企业特别是中小企业的融资难、融资贵问题，建立服务中小微企业发展的长效机制，协同发力建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，为民营经济发展创造良好环境。

——戴学斌代表(四川省商会副会长)

职业教育是培育工匠的沃土。持续深化产教融合，将职业教育与行业进步、产业转型、区域发展的融合落到实处是关键。

从学校教育来看，应建立健全政府主导、行业指导、企业深度参与的办学机制，促进专业与产业、企业、岗位之间的有效对接，破解人才培养供给侧与产业需求侧匹配度不高的问题。从技能培训来看，企业应从自身发展和员工成长出发制定培养计划，与职业院校密切协作，促进员工技术水平不断提升。

——王红军代表(江苏南京工业职业技术大学教务处处长)

(本报记者丁雅诵、何宇澈、李卓尔、苏滨、王亮、王永战、韩俊杰、吴君整理)



图①：四川省阿坝藏族羌族自治州黑水县知木林镇，驻村工作队队员在爱心超市为村民兑换商品。 严易程摄(人民视觉)
图②：中国石化胜利油田海上作业平台就位，油井检修作业即将开展。 张旭摄(影像中国)
图③：福建省莆田市仙游县，纪检监察干部向社区群众介绍基层小微权力监督平台使用方法。 吴震摄(人民视觉)
图④：为满足海南自贸港高质量发展电力需求，有效推进大规模新能源电力消纳，海南500千伏主网架工程正在抓紧建设。图为海南省文昌市木兰湾沿海的风力发电机。 孙海天 郑喆摄影报道

